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令和７年度第１回 瑞穂町図書館協議会会議録 

 

１ 日  時  令和７年７月３１日（木） １８：００～１９：３０ 

２ 場  所  瑞穂町図書館２階 セミナールーム 

３ 出 席 者  会長 関谷 忠 副会長 髙島 朝子 

委員 吉田 周平、笹井 鎮彦、吉良 明美、関谷 初世、西澤 麻里 

町  友野図書館長、西村図書係長 

４ 欠 席 者  石坂 隆文 

５ 議  題  （１）瑞穂町図書館協議会会長及び副会長の選出について 

（２）令和６年度図書館・地域図書室の運営状況について 

（３）令和７年度図書館事業について 

（４）瑞穂町図書館を使った調べる学習コンクールについて 

（５）視察研修ついて 

（６）その他 

６ 傍 聴 者  なし 

７ 配布資料  次第、資料１～５ 

８ 会議内容 

〇委嘱状交付 

〇教育長挨拶 

〇自己紹介 

議題（１）瑞穂町図書館協議会会長及び副会長の選出について 

友野館長  規定により会長・副会長は委員の互選によるとされています。会長に立候補す

る方はいらっしゃいますか。 

（立候補者なし） 

立候補者がいらっしゃいませんので推薦による方法とします。どなたか会長に

推薦いただける方はいらっしゃいますか？ 

吉田委員  関谷委員を推薦します。 

友野館長  ただ今、会長に関谷委員というお声をいただきました。よろしければ拍手をお

願いします。 

（拍手） 

友野館長  それでは関谷委員に会長をお願いします。 

次に副会長ですが、立候補される方はいらっしゃいますか。 

（立候補者なし） 
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立候補がいらっしゃいませんので推薦による方法とします。どなたか副会長に

推薦していただける方はいらっしゃいますか？ 

吉良委員  髙島委員を推薦します。 

友野館長  ただ今、副会長に髙島委員というお声がけをいただきました。よろしければ拍

手をお願いいたします。 

（拍手） 

友野館長  副会長は髙島委員に決定します。 

新たに選出されました関谷会長と髙島副会長に就任のご挨拶をお願いします。 

（関谷会長、髙島副会長 挨拶） 

（進行交代 友野館長⇒関谷会長） 

関谷会長  議題を進める前に、図書館協議会について事務局からの説明をお願いします。 

事務局   （資料１－１、１－２、１－３に基づき説明） 

 

議題（２）令和６年度図書館・地域図書室の運営状況について 

（資料２） 

関谷会長  事務局からの説明をお願いします。 

事務局   令和６年度と令和５年度の「図書館運営状況一覧表」です。 

蔵書数は令和６年度が231,329点、令和５年度が228,014点、3,315点の増で

す。 

有効登録者数は令和６年度が7,024人、令和５年度が6,896人、128人の増で

す。 

開館日数は令和６年度が1,253日、令和5年度が1,184日、69日の増です 

貸出数は令和６年度が124,942点、令和５年度が128,129点、3,187点の減で

す。 

貸出等利用者数（１）は令和６年度が 38,569 人、令和５年度が 38,025 人、544

人の増です。 

来館者数（２）は令和６年度が 82,751 人、令和５年度が 80,051 人、2,700 人の

増です。 

総括すると、登録者数、貸出等利用者数、来館者数と、何らかの形で図書館を

利用する方はいずれも増加しています。唯一減少した貸出数ですが、借りる人

の数は増えているので、１人当たりの貸出数が減っていることが原因と考えら

れます。読書人口が徐々に増えているものの、読書時間が限られてしまうこと

により、貸出数の減少という結果になったと考えられます。滞在するために来
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館する子どもたちが、少しでも本に興味を持ち、本を読むという行動につなげ

るため、研究が必要な課題と言えます。 

（１）貸出等利用者数 貸出手続きをした人の数 

（２）来館者数    図書館に来た人の数 

関谷会長  このことについてご意見がありましたらお願いします。 

笹井委員  蔵書にあるデイジーとはどのようなものですか。 

事務局   視覚障がい者を対象とした音声資料です。デイジー図書がどのようなものかを

知ってもらうために所蔵していますが、タイトル数が少ないのでパソコンを使

える方にはご自身で検索、ダウンロードできるサービスを紹介しています。 

 

議題（３）令和７年度図書館事業について 

（資料３） 

関谷会長  事務局からの説明をお願いします。 

事務局   毎週月曜日と毎月第３金曜日の館内整理日が定例的な休館日となります。 

図書館の開館予定日数は年間で２８３日です。月曜日以外の祝日開館を行って

いることから、地域図書室に比べて開館日数が多くなっています。 

今年度は９月下旬に図書館システムの入替えがあるため、例年よりも開館日数

が少なくなっています。 

主な行事ですが、５月の連休中に図書館ファンクラブ MIDORI との共催で謎解

きイベントを、５月１８日に開催された武蔵野コミセンまつりで本の無料配布

を行いました。 

６月に蔵書点検を行いました。図書館と４つの地域図書室の全ての本の所在を

確認し、違う場所にある資料を元の棚に戻したり、不明になっている資料を探

したりしました。 

８月２日にはボランティア団体おはなし企画と協働した朗読会、真夏の夜の不

思議話、同じく２日、３日は図書館ファンクラブMIDORIとの共催で、POPづく

りボランティアを実施します。 

９月から１１月にかけては、調べる学習コンクールの作品募集や審査会、表彰

式を予定しています。 

１２月には例年実施しているクリスマス会を予定しています 

２月２日、３日に東京都多摩地域公立図書館大会が予定されています。一般参

加ができるようであれば、図書館協議会委員の皆さまにも会期のどこか半日程

度を研修としてご案内する予定です。 
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最後に、図書館協議会は年間で３回から４回程度開催する予定です。 

表にはありませんが、小・中学校と連携した取組として、学校への団体貸出と

配送、学校図書館司書との情報連絡会、中学生の職場体験や生活科見学の受入

れなども随時実施しています。 

関谷会長  このことについてご意見がありましたらお願いします。 

（意見なし） 

 

議題（４）瑞穂町図書館を使った調べる学習コンクールについて 

（資料４－１、４－２、４－３） 

関谷会長  事務局からの説明をお願いします。 

事務局   作品相談会を７月６日に開催しました。作品を作り始めている人に対し、この

先どのように進めていくのがいいのかアドバイスする個別相談会で、講師の小

畑先生から具体的なアドバイスをもらいました。 

このコンクールの目的は、「普段の暮らしの中で疑問や不思議に思っていたこ

と、興味があることの課題を見つけ、図書館資料を有効に活用して調べ、まと

め、発表することを通して、課題解決力を育成するとともに、図書館の利用価

値を学ぶこと」を目的に、平成３０年度から開催しています。 

今年度も９月に作品募集を行います。瑞穂町では例年各小学校や中学校の先生

や学校図書館司書のご協力のもと、学年やクラス、個人単位など様々な形で作

品づくりに取り組んでいただいています。 

続いて、本コンクールの審査に関しまして、図書館協議会にご協力いただきた

い件がございます。作品が集まりましたら、一次審査を１０月１５日に、二次

審査を１０月２９日に行う予定です。二次審査の審査員を協議会から１名お願

いしたいと思いますので、この場で協議をお願いします。 

関谷会長  調べる学習コンクールの概要についてご意見がありましたらお願いします。 

関谷会長  昨年はどのくらいの応募がありましたか。 

事務局   494作品で、うち一般の部は1作品でした。 

関谷会長  ひところ読書感想文を生成AIで書いて出した子どもがいました。 

笹井委員  検索しても一番上に生成AIの結果が出てきますね。 

事務局   年相応な内容なのかなどを審査で見たいと考えています。 

関谷会長  審査員に立候補する方はいらっしゃいますか。 

笹井委員  どなたもいらっしゃらなければやらせていただきます。 

関谷会長  笹井委員にお引き受けいただけることになりました。 
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議題（５）視察研修について 

（資料５） 

関谷会長  事務局からの説明をお願いします。 

事務局   図書館協議会では、２年に１度、瑞穂町以外の図書館へ出向き、視察研修を実

施しています。視察時期は10月～11月を予定しています。視察先については、

次の３館を提案します。 

１館目は新潟県の小千谷市ひと・まち・文化共創拠点ホントカ。です。開館後

１年未満のまだまだ新しい図書館ですが、瑞穂町とよく似た運営を行っている

ので、同じ課題にどのように対応しているのか、有益な学びが得られます。 

２館目は長野県の塩尻市市民交流センターえんぱーくです。瑞穂町と同様、市

民との意見交換を重ねて整備された図書館で、開館から１５年経過した現在で

も多くの利用があります。瑞穂町図書館が１０年後、２０年後も魅力と活気の

ある図書館であり続けるためのケースの１つとして学べるものがあります。 

３館目は佐倉図書館等新町活性化複合施設夢咲くら館です。電子図書館やオー

ディオブックなど、図書館に行かなくても自宅で楽しめるサービスを行ってい

ます。移動図書館車は今後さらに進む高齢化時代を見据えると、どのような運

営をしているのかは大きな学びが得られます。 

関谷会長  このことについてご意見がありましたらお願いします。 

関谷会長  どこも日帰りで行けますか。 

事務局   一番遠い小千谷市は休憩なしで2時間45分、ほかは2時間半程度で行けます。 

関谷会長  場所的には小千谷市がいいと思います。 

吉良委員  規模も瑞穂町と近いですね。 

（日程調整をした結果、候補日の10/23、11/27が教育委員会定例会と重なるた

め、日程調整することになった） 

 

議題（６）その他 

事務局   ・ＮＨＫおはよう日本への出演について 

・来館者２０万人達成ついて 

・図書館システム更新について 

 

髙島副会長 閉会 


